
<2024학년도 2학기 방과후학교 프로그램 및 강사 만족도 조사 결과>

                    

  

순
운영

프로그램
강사명

학생 학부모 학생 및 

학부모

평균

기타 의견

비고
(설문 응답 수)

100점 100점 학생 학부모

1 축구 유○주 95 89 92

-친절히 지도해주심(2)

-수업이 즐겁다

-이해하기 쉽게 가르쳐주시고 친밀감이 있어서 좋았다

-친구를 좋아하는 아이라 만족도가 높다

6 5

2 현악반 반○아 100 85 93
-선생님이 친절하시다(2)

-현악이 좋다

-아이가 흥미를 가지고 도와주셔서 감사하다
6 2

3 농구 오○현 97 88 93
-잘 가르쳐주신다
-선배들과 같이 운동해서 좋음
-전문가, 친절하시다

10 4

4
밴드
초급

유○하

100 95 98
-쉽게 지도해주심

-다양한 악기를 체험할 수 있어서 좋음

-악기 상태가 좋음
7 3

5
밴드
중급

100 90 95
-다음에도 하고 싶다 

-친절히 지도해주신다

-악기를 다룰 수 있어 좋다
6 1

6 기타 이○형 98 100 99 -선생님이 친절하시고 잘해주신다 6 3

7 웹툰 김○영 98 87 93
-선생님께서 친절하게 설명해주신다

-그림 도구 지원이 다양하다
4 3

8
컴퓨터 
활용반

김○수 96 95 96
-학습지도를 재밌게 해 주심

-알기 쉽게 가르쳐주신다
9 3



-코딩이 재미있다

9
바리스타
기초

이○순

95 88 92 -또 하고 싶음

-매우 친절하시다

-재미있다 

-다양한 음료를 먹을 수 있어 좋다

6 2

10
바리스타
심화

99 98 99 6 3

11 플로어볼 양○영 99 90 95
-선생님이 좋아서 평생 가르침을 받고 싶다

-모든 것이 좋습니다
8 4

12 양궁 정○영 93 90 92

-틀린 것을 잘 고쳐 주시고 친절하시다

-집합 시간이 너무 빠르다.

-편하게 대해 주신다

-아이가 재밌다고 하여 잘 나간다

10 4

13 목공 최○진 98 98 98 -재미있게 수업할 수 있어서 좋았다 8 4

13개

프로그램
95점 92 41


